



2023年11月9日 星期四  
農曆癸卯年 九月廿六

E-mail:jjb419@yahoo.cn

# 留學人員創新創業大賽在晉啓動

本報訊（記者 柯國笠）7日，2023年泉州市第四屆“同心杯”留學人員創新創業大賽在晉江正式啟動，并向海內外英才發出參賽邀請。

據悉，大賽以“泉聚英才·同心創業”為主題，關注電子信息、生命健康、新型材料、軟件與工業設計等新興產業和未來產業項目，以及數字服務、金融服務、電子商務、科技服務、創意設計、生產性服務業等現代服務產業項目和紡織鞋服、機械

裝備、現代建築等優勢產業項目。

記者了解到，大賽按照參賽企業和參賽項目的不同發展階段，分為初創組和孵化組，通過報名、初評、復評、盡職調查和決賽，每組別各產生金獎1名、銀獎2名、銅獎3名、優秀獎4名。為更好地吸引和激勵優質人才項目，今年大賽最高單項獎可獲得獎金20萬元人民幣。除享受落地泉州市的人才政策外，獲獎項目還可享受所在地配套的優惠政策。如大賽獲獎項目

落地晉江市，且符合“海峽計劃”高層次人才政策的團隊，可直接進入“海峽計劃”政策的快審通道，優先推薦入圍晉江市級人才團隊，最高可獲得800萬元人民幣的創業補貼。

根據安排，大賽將在11月底開展初評、12月中旬進行復評、12月中下旬進行盡職調查，將有20個項目進入12月底的總決賽。大賽還將舉辦政策宣講會、精準對接會、在地龍頭企業走訪交流活動和頒獎儀式暨項目意向落地簽約等活

動，為留學創業人員走近泉州、扎根晉江提供交流的平臺窗口。

據悉，泉州市“同心杯”留學人員創新創業大賽已經連續舉辦三年，促成33個項目落地泉州。作為福建首個留學人員專業賽事，該賽事由泉州市委統戰部、泉州市委人才辦、晉江市人民政府主辦，晉江市委統戰部、晉江市委人才辦、晉江市科技局、泉州市留學人員聯誼會承辦，旨在通過賽事引導和支持優秀留學人員來泉創業。

## 簡辦母親喪事 旅菲鄉賢捐款做公益

本報訊（記者 施蓉蓉）近日，晉江龍湖福林村旅菲鄉賢施秀鑾女士追思會舉行。施秀鑾長子許文雅秉承優良家風，簡辦母親喪事，捐款10萬元（人民幣，下同）做公益。

據了解，在上世紀50年代，施秀鑾與丈夫許有可雙雙前往香港，繼而移居菲律賓。賢伉儷身居海外、心係故園，在事業成功的同時，回饋鄉邦、造福社會。幾十年來，賢伉儷曾先後捐資架設照明設施，捐資鋪設村中石磚路與水泥路，獨資興建福林村委會辦公大樓，捐資興建禮聲學校新校舍、捐贈禮聲學校教育基金，捐資修復村中文物古迹福林禪寺及至公堂（即城隍宮），獨資鋪設福林禪寺水泥大庭等。

在追思會後，其子許文雅秉承家族尊老敬老、情係教育、關愛桑梓的優良家風，分別捐給福林村老人協會3萬元、禮聲小學校董會3萬元、福林村愛心慈善援助站2萬元、福林禪寺2萬元。

## 晉江表彰 150名“能工巧匠”

本報訊（記者 曾小鳳）日前，晉江市總工會在泉州輕工職業學院表彰了150名來自各行各業的“能工巧匠”，以此激發廣大職工創先爭優、比學趕超、爭創一流的熱情。

會上表彰了2022年度“名師帶高徒”活動的“好師傅”，其中，有33名“泉州市好師傅”、67名“晉江好師傅”；同時，表彰了在職工職業技能競賽中榮獲“晉江市五一勞動獎章”的職工30名、“晉江工匠”2023年度人物20名。

當天，福建省工匠學院、晉江市總工會、晉江市智能裝備協會、晉江市產業數字化服務協作聯盟聯合啟動數字工匠培訓班，並舉行開班儀式，對獲獎人員進行集中培訓。

今年5月16日，泉州輕工職業學院被福建省總工會授予“福建省工匠學院”牌匾，成為福建省首批、泉州地區唯一的授牌單位。據悉，福建省工匠學院將通過開展職業技能培訓、職業技能競賽、數字能力提升等活動，為各行各業高技能人才、能工巧匠搭建成長平臺。

## 英林商會向英林鎮 捐贈消防車及無人機

本報訊（記者 王昆火 通訊員 許鈞錕）7日上午，晉江英林鎮舉行英林商會捐贈消防車、無人機交接儀式。英林鎮主要領導及英林商會、英林鎮專職消防隊等有關單位代表參加。

捐贈儀式上，英林商會向英林鎮捐贈1輛消防車和1架無人機。該消防車載水量達13噸，具有保護範圍廣、射程遠等特點；無人機將為英林鎮專職消防隊在搜救、偵察火情等方面的應急救援工作提供更全面的支援。

英林商會會長洪文革表示，一直以來，英林商會積極履行社會責任，始終心係家鄉發展。他們將一如既往地支持英林鎮消防建設，與消防救援部門加強合作，為創建安全、和諧的社會環境貢獻力量。據悉，2012年，英林商會已向英林鎮專職消防隊捐贈1輛載水量10噸的消防車。

英林鎮專職消防隊成立於2005年6月，現有消防隊員8人，今年以來共出警193起，有效處置各類火情、應急處置、救援等事故。新消防車、無人機的投用，將進一步提升英林的應急救援能力，守護人民群眾生命財產安全。

關注2023特步晉江馬拉松賽

## 12人跑團集結 福州市晉江商會組團參加晉馬

本報訊（記者 王雲霏）7日，記者獲悉，福州市晉江商會已經組織一支12人的跑團，目前正在積極備戰，力求以最好的狀態亮相晉馬。

自從收到來自家鄉的邀約後，福州市晉江商會會長陳錦陽非常重視，積極發動商會成員加入2023特步晉江馬拉松賽特設的

“僑商跑團”。在商會的微信群中，大家紛紛響應，跑團很快組建起來。

福州市晉江商會常務副會長吳培森是一名運動愛好者，每天早晨起床後都會跑上5公里。“我已經參加過好幾次晉馬了，在家鄉參賽感覺非常親切，也充滿了動力。”吳培森說，平時商會活動以會議、沙

龍類為主，這次組團參加晉馬，讓大家都體驗體育運動的快樂，既能聯絡感情，又能增強團隊凝聚力，還能身體力行支持家鄉賽事，一舉多得。吳培森還擔任季延福州校友會會長。他說，該校友會也有不少“跑友”，平時大家都會分享運動記錄，互相勉勵。

“之前參加過許多馬拉松賽，

但在家鄉參賽還是第一次，內心十分期待。”福州市晉江商會副會長陳清源笑言，自己在報名時一不小心“手滑”選擇了全程馬拉松，純屬誤打誤撞。此前，他祇跑過半程馬拉松。為了迎接全馬的挑戰，近段時間，他每天抽出時間進行5~10公里的運動訓練，為參賽做準備。

## 深滬107歲王美娥：活到老 美到老 開心到老

本報記者 黃海蓮 陳巧玲



還記得咱厝最長壽老人王美娥嗎？10月25日，本版曾刊登報道《晉江最長壽老人王美娥 107歲還能穿針線》（并附視頻二維碼），迅速收獲讀者、網友的廣泛關注。王美娥老人樂觀的心態、爽朗的笑聲感染了無數讀者、網友，來自天南海北的祝福一齊涌來。評論區裏，不僅有北京、廣東、浙江、河南、河北、江蘇、青海、香港、澳門等全國各地網友送上關注和祝福，還收到了來自菲律賓、柬埔寨等國外網友的點贊和評論。大家在祝福老人的同時，也都好奇王美娥的長壽秘訣和日常生活。今天，我們就一起走進王美娥的生活，去“探秘”她的長壽秘訣。

### 保持好奇心 最愛出門旅游看風景

11月3日是王美娥的生日。這一天，王美娥的子女從四面八方趕回深滬家中為其慶祝生日，家裏熱熱鬧鬧了一天，愛熱鬧的她跟著待到了晚上11點多也不感到疲倦。第二天一大早，她便又早早起床，自己洗漱好，並穿戴得整齊齊地等着家人的到來。原來這一天，家人要帶她去廈門玩，“好久沒出門去走走了，等這一天很久了。”王美娥開心地說。

在廈門的兩天一夜裏，王美娥跟着家人打卡網紅景點、吃美食、看夜景，玩得不亦樂乎。“這次我們一家16個人陪着外婆出來游玩，她的精力特別好。生日那天忙了一天，在廈門又玩了兩天，可在回家的車上，她比我們都精神。”王美娥的外孫女小蘇說道。

“我愛出去玩，到處走走看看，心情特別好。”王美娥對一切新鮮事物充滿了熱情，她常常對兒女們說：“要去哪裏吃東西不用叫我，但是去哪裏旅游一定要叫我。”她覺得外面的風景很好看，有各種新奇的事物。因為知道她喜歡旅游，子女們幾乎每年都要帶她出去游玩，她99歲時還和家人一起出游新加坡。“因為兒子在菲律賓，所以以前



11月3日，王美娥與6個女兒一同出游。

每年都會去菲律賓玩。”說起去得最多的地方，王美娥說那一定是菲律賓了。“我還去了香港、北京等地方，每個地方都不一樣，很新奇。”

強烈的好奇心讓王美娥每到一個地方都對任何東西充滿了好奇，她會認真地了解每個地方的特色，也會品嚐當地的的美食，“今年她很想出去，現在年紀大了，遠的去不了，就去近的地方，所以我們就趁着她生日，陪她到廈門走走。”王美娥的女兒陳白芬說，過去三年，因為疫情原因，母親一直沒出門，總是念叨着要出去走走，家人就想滿足她的心願，“她喜歡種花草，我們去新加坡玩的時候就專門帶她去植物園裏看花草。她高興，我們

也高興。”

### “活到老美到老” 善于做手工活

王美娥愛“美”，愛美麗的衣服、美麗的首飾、美麗的花草……在她的心裏，保持“美”的狀態很重要，“美的東西，讓人看着就舒服。”

雖然已經107歲了，但是她還是會去文眉，會為每件衣服搭配相應的首飾，“年紀再大，也要保持美麗的狀態。”每天早上起床，她都要把自己收拾得整齊齊齊的，穿戴好衣服，然後到院子裏去給花草澆水。

讓人不可思議的是，107歲的王美娥依舊耳聰目明，她不僅每天

為花草澆水，還能穿針線、包粽子，做起手工活來，動作又快又準。有一天，家人說想吃她做的粽子，老人二話不說就忙活了起來，麻利的動作讓人贊嘆不已。“外婆不僅會做粽子，還會做很多傳統的閩南糕點，前兩年都還在做。”小蘇說，外婆的手很巧，善于做手工活，愛動手愛動腦也是她的長壽秘訣之一。

### 心態樂觀最重要

說起自己的“長壽經”，王美娥說，心態樂觀很重要。因此，大家看到她總是笑呵呵的。在採訪視頻中，王美娥燦爛的笑容給大家留下深刻印象。網友@智慧知日常樂說：“老奶奶真好，樂觀開朗、笑容燦爛、滿面春風，說話的聲音也很好聽，讓人感到很溫暖！”

看到王奶奶精神矍鑠，很多人不相信她已經107歲高齡了。網友@五政感嘆：“老奶奶這個狀態，也就80歲左右吧。”山西網友@奧黛婷更是驚嘆：“老奶奶看着頂多像70多歲。107歲，還有這麼好的精神頭，真好啊！祝奶奶健康平安！”

不少網友表示，王美娥老人狀態這麼好，她一定有一個很幸福的家庭，有一群孝順的孩子。的確如此。“母親的心態一直很好。她對我們有很好的家教，在我們很小的時候，就教我們待人要有禮貌，要團結兄弟姐妹、友愛朋友。”陳白芬說，“母親在潛移默化中也把這種好家風傳給了我們，我們兄弟姐妹之間很團結、很友愛，從來沒有吵過架。”

王美娥出生于艱苦的家庭，養育了八個子女，早期家庭雖然比較困難，但她從無一句怨言，從不打罵孩子，“做人不要有歹心，什麼事情都不要多想，每天笑笑地過就好了。”每當有人問起自己的“長壽經”，王美娥總是這樣說，樸實的語言、爽朗的笑聲，便是一切最好的回答。



掃一掃，觀看視頻